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И З  С ВЕ ТА

ДАЛИЋЕКЊИГЕПОСКУПЕТИ?

Ме ђу ди ску си ја ма на ово го ди шњем Сај му књи га у Франк
фур ту, јед на од те ма ко ја је нај ви ше при вла чи ла па жњу из да ва ча 
ти ца ла се ско ка це не штам па ња. Она је про у зро ко ва на ра стом 
це не енер ги је, не ста ши цом це лу ло зе и те шко ћа ма у функ ци о ни
са њу ла на ца снаб де ва ња. Ако је кра јем 2020. то на це лу ло зе ко шта ла 
650 евра, са да је већ пре ко 1000 евра. Це не ста рог па пи ра та ко ђе су 
на гло по ра сле – пре ко 78 про це на та од по чет ка го ди не. Са це ном 
од око 200 евра по то ни, ста ри па пир је ску пљи не го икад.

Па пир на кри за по го ди ла је из да ва че књи га у нај не по вољ ни
јем тре нут ку ко ји се мо же за ми сли ти. Пра знич на про да ја по чи ње 
за не ко ли ко не де ља, а књи ге се у Не мач кој и да ље сма тра ју јед ним 
од нај по пу лар ни јих по кло на за Бо жић. По сле ди це се већ осе ћа ју. 
Ка ко ис ти че Бер зан ска уни ја не мач ких из да ва ча, вре ме ис по ру ке 
штам па них ма те ри ја ла по ве ћа ло се за че ти ри до шест пу та. По но
вље ни ти ра жи на сло ва су го то во не мо гу ћи по ста рој це ни. Да кле, 
из да ва чи мо ра ју од мах да пла ни ра ју ве ћи ти раж. То оте жа ва про
ра чу не и у стар ту по ве ћа ва це ну књи ге. По себ но ће би ти по го ђе
ни из да ва чи умет нич ких мо но гра фи ја и књи га штам па них на 
кунстдру ку. Мин хен ски из да вач К. Х. Бек из ра жа ва за бри ну тост 
због „дра ма тич ног де фи ци та свих вр ста па пи ра на тр жи шту”. Ре
ци кли ра ни па пир је прак тич но не до сту пан на тр жи шту. У по себ но 
те шкој си ту а ци ји су они ко ји штам па ју књи ге за де цу са кар тон ским 
ко ри ца ма и по себ но опре мље ним на слов ним стра ни ца ма. Као 
про блем мо же да се ис по ста ви нео че ки ва ни успех и до бра про да ја 
из да ња, ка жу у из да вач кој ку ћи Ро волт. „Ов де не мо же мо ре а го вати 
та ко бр зо и флек си бил но као прет ход них го ди на.”

За са да ове те шко ће не осе ћа ју крај њи по тро ша чи, ка жу у Бер
зан ској уни ји, али ако се не до ста так па пи ра на ста ви, а тро шко ви 
ду го роч но оста ну ви со ки, то би на кра ју мо гло ути ца ти на ма њу 
до ступ ност и ви шу це ну књи га.
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Слич не про бле ме има ју и из да ва чи из оста лих европ ских 
зе ма ља. Бри тан ски из да ва чи ис ти чу да на ду го роч ни раст це на 
књи га, по ред ско ка це на енер ги је и си ро ви на, ути чу и еко носмке 
по сле ди це брег зи та. Це не из да ња су нај пре ди гли не за ви сни и 
ма ли из да ва чи ко ји у стар ту има ју ве ће тро шко ве штам па ња, што 
им сма њу је за ра ду. Ди рек тор ка про да је из Сај мо на и Шу сте ра на
гла ша ва да је по ску пље ње књи га „са мо део ре ше ња” и да је ва жно 
да из да ва чи пре и спи та ју стра те ги је штам па ња, бу ду флек си бил
ни ји у ода би ру ма те ри ја ла и сма ње укра се на на слов ни ца ма, јер 
„по сто је дру ги на чи ни да се на до ме сте по ску пље ња” ко ји ма се не 
би по гор ша ло чи та лач ко ис ку ство. 

НАГРАДАБУКЕРЗА2022.

Ово го ди шњи жи ри од лу чио је да при зна ње до де ли пи сцу са 
Шри Лан ке, Ше ха ну Ка ру на ти ла ки за Се дам Ме се ца Ма ли ја Ал ме иде 
(The Se ven Mo ons of Ma a li Al me i da). Књи гу опи су ју као „ме та фи зич
ки три лер” ко ји чи та о ца во ди у „ср це та ме”, у уби лач ке стра хо те 
гра ђан ског ра та у Шри Лан ки. Али чак и та мо, мо гу ће је от кри ти 
не жност и ле по ту, љу бав и на кло ност – и же љу за иде а лом ко ји 
оправ да ва сва ки људ ски жи вот. Ју нак ро ма на Ма ли Ал ме и да је 
фо то граф ко ји се по сле по ги би је бу ди у не че му што ли чи на не бе
ски цен тар за из да ва ње ви за, а за гроб ни жи вот се ис по ста вља као 
ни шта ма ње збу њу ју ћи од оно га на Зе мљи. Не ма ју ћи пој ма ко га је 
убио, он за не де љу да на мо ра да пре ђе кроз „се дам Ме се ца” да би 
се по ве зао са љу ди ма ко је нај ви ше во ли и од вео их у скри ве но скла
ди ште са фо то гра фи ја ма зло чи на из гра ђан ског ра та ко ји ће шо ки
ра ти Шри Лан ку, као што је то био слу чај са фо то гра фи јом го ле 
де вој чи це ко ја бе жи од на палм бом бе у Ви јет нам ском ра ту. По речи
ма ау то ра, ова ап сурд на при по вест ис при ча на је као ghost story јер 
се „чи ни да са мо мр тви мо гу по ну ди ти ве ро до стој на об ја шње ња 
тра ге ди је на Шри Лан ки, по што жи ви очи глед но ни су има ли пој ма”.

По бед нич ко де ло је дру ги пи шчев ро ман, об ја вљен де сет го
ди на по сле пр вог код не за ви сног бри тан ског из да ва ча Sort of Bo oks 
и пре до де ле на гра де, про да ло се све га 4153 при мер ка. Ше хан 
Ка ру на ти ла ка (1975) тек је дру ги ау тор са Шри Лан ке ко ји је до био 
Бу ке ра (пре ње га је био на гра ђен Мајкл Он да че 1992. за Ен гле ског 
па ци јен та). Ау тор је сту ди рао ен гле ску књи жев ност и док то ри рао 
на Но вом Зе лан ду. Жи ви на Шри Лан ки и за по слен је у аген ци ји 
за мар ке тинг. 
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ШПАНСКАНАЦИОНАЛНАНАГРАДА
ЗАПОЕЗИЈУ

На ци о нал ну на гра ду за по е зи ју на шпан ском је зи ку у из но су 
од 20.000 евра ове го ди не је осво ји ла Ау ро ра Лу ке (1962) из Мала
ге за збир ку Ко нач ни број ле та (Un núme ro fi ni to de ve ra no). Жи ри 
је у од лу ци ис та као „уз бу дљи ву, зах тев ну лир ску ду би ну књи ге... 
ко ја ипак оста је књи га ужи ва ња: у ле по ти, у ре чи, у сен зу ал ном, 
у жи во ту уоп ште, у Ме ди те ра ну и ста рој Грч кој тра ди ци ји, у по
гле ду из про шло сти на са да шњост да би се она бо ље раз у ме ла, 
ко ри сте ћи из во ре и фор ме из до ба ан ти ке да би се бо ље ту ма чи ло 
на ше вре ме. Кла сич ни мо за ик ко ји нас вра ћа у про шлост.” 

От ка ко је са де вет на ест го ди на овен ча на На гра дом Фе де ри
ко Гар си ја Лор ка за пр ву збир ку Про бле ми са син хро ни за ци јом 
(Pro ble mas de do bla je), по е зи ја ове пе сни ки ње и пре во ди о ца са 
ста ро грч ког ре дов но се на ла зи у ан то ло ги ја ма ње не пе снич ке ге
не ра ци је. Цр пе ћи на дах ну ће из кла сич них из во ра, њен ви та ли стич
ки по глед на Грч ку и Рим ство рио је по е зи ју ко ја ру ши гра ни це 
из ме ђу би бли о те ке и ноћ ног клу ба, хра ма и ка фа не. „Ни ка да ни
сам де ли ла про жи вље но и про чи та но. За ме не је јед на ко сва ко
днев но чи та ти епи грам из Па ла тин ске ан то ло ги је као и пи ти ви но 
са при ја те љи ма. Све је то ис ку ство. Ни ка да не би тре ба ло раз два
ја ти јед но од дру го га”, об ја шња ва пе сни ки ња. Ме ђу са вре ме ним 
узо ри ма на во ди пе сни ка сво је ге не ра ци је, Ху а на Ан то ни ја Гон за
ле са Игле си ја са, про фе со ра ла тин ског је зи ка из Са ла ман ке, као 
при мер од но са из ме ђу жи во та и кул ту ре: „Ње гов пре вод Ови ди
је вог Уме ћа љу ба ви по ка зу је на ко је све на чи не ерос мо же да под
ри ва по зи ци ју мо ћи.” 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




